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Ata da 3ª (terceira) Reunião Ordinária da 4ª (quarta) Sessão Legislativa da 15ª 

(décima quinta) Legislatura da Câmara Municipal de Carbonita, com Sede a 

Avenida Monte Belo, nº 207, Centro, CEP: 39.665.000 – Carbonita (MG), 

inscrita no CNPJ sob o n° 38.521.530/0001-58. Às 19h00 (dezenove horas) do 

dia 26.02.2024 (vinte e seis de fevereiro de dois mil e vinte e quatro), reuniram 

os Vereadores no Plenário Vereador Vicente do Quim, sob a Presidência do 

Vice-Presidente Vereador: Gerson Felipe da Costa que declarou aberta a 

Sessão. Passado o Livro de Presença constatou-se a ausência do vereador 

José Gomes de Oliveira. Dando Continuidade, o Sr. Vice-Presidente, justificou a 

ausência do vereador José Gomes de Oliveira que está com dengue. Após 

passou a palavra ao Secretário Vereador Petterson Ribeiro dos Santos para 

fazer a leitura do resumo da ata da Reunião Ordinária anterior. A seguir a Ata 

foi colocada em discussão, não havendo discussão colocou a Ata em votação 

ficando aprovado por todos os vereadores presentes. Logo após o secretário 

fez a Leituras das Correspondências Recebidas e Expedidas. 

Correspondências Recebidas: Ofício de autoria do Sr. Ricardo Mascarenhas 

Lopes Cançado Diniz- Gerente de Relações Institucionais / Regionais MG E 

NO encaminhado à câmara municipal informações referente ao Serviço Móvel 

Pessoal (SMP) no município, Ofício n°022/2024 de autoria do Prefeito 

Municipal Nivaldo Moraes Santana se manifestando pela aprovação das 

Contas, nos termo do Parecer do Tribunal de Contas do Estado de Minas 

Gerais. Correspondências Expedidas - Ordem Do Dia; Leitura da Indicação 

nº143/2023, de autoria do vereador Gerson Felipe da Costa que indica ao Sr. 

Presidente solicitar ao Chefe do Poder Executivo Municipal o exame da 

viabilidade e adoção de meios no sentido de providenciar melhores condições 

no ambiente da Creche Municipal Mestra Zefina, bem como adaptar uma sala 

para mais berçários, Leitura dos Pareceres emitidos pelas Comissões 

Permanentes de Legislação, Justiça e Redação Final e de Finanças, 

Orçamento e Tomada de Contas ao Projeto de Lei Complementar nº91/2024; 

Tribuna Livre: Presença do Sr. Orlando Costa de Sousa. Assunto: Explanação 

sobre a instituição de nome MIOSP (Movimento Independente dos Operadores 

da Segurança Pública de Minas Gerais), que trata de assuntos referente a 

reivindicações à nível estadual para a classe dos Agentes de Segurança 

Pública de Minas Gerais. Acresce que o assunto em pauta trata-se de 

solicitação de apoio das Câmaras Municipais em todo Estado de Minas Gerais, 

com o intuito de aprovação da alteração na Constituição Estadual, em 

específico no texto que trata o Art. 24 da mesma. Oradores Inscritos; 

Discussão e votação do Parecer emitido pela Comissão Permanente de 

Legislação, Justiça e Redação Final ao Projeto de Lei Complementar 

nº91/2024; Discussão e votação do Parecer emitido pela Comissão 

Permanente de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas ao Projeto de Lei 
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Complementar nº91/2024; Discussão e votação do Projeto de Lei 

Complementar nº91/2024, que: “Adequa vencimentos de cargos ao salário 

mínimo federal e dá outras providências” e Discussão e votação do 

Requerimento nº001/2024, de autoria do vereador Américo Tadeu de Oliveira – 

Súmula: Requerimento Legislativo-Convoca Engenheiros responsáveis pelo 

acompanhamento das obras de responsabilidade da Prefeitura, para prestar 

informações e esclarecimentos sobre a construção da escola de Doze salas, 

localizada no Bairro Industrial, neste Município. Ofício n°005/2023 subscrito 

pelo Vereador André Machado Azevedo solicitado que o Executivo Municipal 

envie a Casa Legislativa as cópias do processo de licitação, contato de 

execução, projeto com as devidas medições e valores da pavimentação na Rua 

João Vicente Goulart, Rua Mesquita, Rua Campos Alegre, Rua Maria Leite, 

Rua São José e Avenida Ribeiro, Ofício n°006/2023 de autoria do edil André 

Machado Azevedo requerendo do Executivo cópias do processo de licitação, 

contrato de execução, projeto com as devidas medições e valores da 

pavimentação a ser realizada na Comunidade do Riacho; Ofício n°008/2023 de 

concepção do Presidente José Gomes de Oliveira destinando a Prefeitura 

Municipal o Projeto de Lei Complementar n°092/2024, aprovado por todos os 

vereadores presentes na Reunião Ordinária realizada no dia 19 (dezenove) de 

fevereiro de 2024 (dois mil e vinte e quatro), Ofício n°010/2024 elaborado pelo 

vereador Ronaldo do Rosário Corrêa  solicitando ao Executivo a 

limpeza/patrolamento final das Ruas Henriqueta e Andrelino Alves Ribeiro- 

Bairro Cruzeiro, Ofício n°011/2024 de autoria do edil Carlos Guilherme da Silva 

enviado ao Sr. Vilson José de Amorim- Gerente do Distrito do Alto 

Jequitinhonha - Copasa solicitando que sejam adotadas medidas cabíveis em 

caráter emergencial, com vistas a resolver definitivamente a falta de rede de 

esgoto que aflige moradores da Rua Andrelino Alves Ribeiro (final) e final da 

Rua Zico do Piu- Bairro Cruzeiro. Ofício n°012/2024 e n°013/2024 de autoria da 

vereadora Lúcia Helena Martins enviados ao Executivo Municipal e a 

Secretária de Educação- Aderlânia de Cássia Barral requerendo que forneçam 

semanalmente transporte escolar para os alunos interessados em continuar e 

concluir os estudos no CESEC na cidade de Itamarandiba, Ofício n°014/2023 

remetido pelo edil Américo Tadeu de Oliveira encaminhado a Dra. Juíza 

Eleitoral da 135ª Zona Eleitoral do TER/MG, requerendo a viabilidade da 

equipe técnica, se atualmente, há possiblidade de realizar os serviços 

itinerantes na Sede do Município de Carbonita. Em seguida, o Sr. Vice-

Presidente convidou o Sr. Orlando Costa de Sousa para fazer o uso da 

Tribuna. Manifestou o Sr. Orlando Costa de Sousa que cumprimentou todos 

que se fazem presente no plenário. Em seguida, frisou sobre o ato de moção 

de apoio às forças de segurança pública que é o movimento independente dos 

operadores da segurança pública do Estado de Minas Gerais. Salientou que 

tempos passados tiveram dissabores de participar de situações de greves ou 
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movimentos reivindicatórios sobre aumentos ou reparação de forças públicas, o 

que trouxe desgastes na época em todos os movimentos e algumas vidas 

foram ceifadas nos movimentos da greve da polícia militar e polícia civil no ano 

de 1997 (mil novecentos e noventa e sete), onde teve a perda de militares. 

Enfatizou para que não repita essas ações, a MIOSP que é instituição paralela 

que não tem vínculos com a polícia militar começou a trabalhar de forma 

democrática buscando o amparo dentro da Lei que pudesse trazer uma 

resposta positiva para a classe dos operadores de segurança pública, a saber: 

polícia militar, polícia civil, bombeiro militar, polícia penal e demais seguimentos 

que fazem parte desse corpo. Externou que o movimento democrático 

começou com o Coronel Mendonça que tomou a liderança e criaram a 

Instituição e dentro desta linha estão fazendo reivindicações ao Governador do 

Estado para que seja feito a reparação das perdas inflacionárias do vencimento 

dos policiais que fazem parte da segurança pública. Explanou que estão 

baseando dentro da Constituição Estadual no Art. 24 que fala que os militares 

assim como os agentes públicos os vencimentos deles são regidos 

Constituição. Pontuou que a polícia militar tem uma legislação que conta com 

uma Lei delegada de n°37 que regula os vencimentos dos policiais do Estado 

de Minas Gerais. E que o art. 64 fala sobre quem é responsável, que tem 

autoridade e pode fazer as alterações para que haja Lei de forma 

regulamentada em alguns tópicos que sejam necessários para alguma 

alteração, ou seja, o artigo reza que quem tem o poder para fazer a alteração é 

a câmara dos deputados, desde que obedeçam aos critérios do Inciso 3° que 

realça que tem que ter no mínimo um percentual de 100 (cem) câmaras 

municipais em todo o estado para que a solicitação ou requerimento possa ser 

atendido e levado em votação para que dentro do possível sejam realizadas as 

votações. Frisou que a MIOSP fez a solicitação a câmara dos deputados 

através da PEC solicitando que seja inserido no art. 24 da Constituição 

Estadual alguns parágrafos e dentro deles solicitando que todo mês de janeiro 

de todos os anos as forças de segurança pública tenha amparado por Lei o 

direito de ter a remuneração sendo de forma recuperada suas perdas 

inflacionárias. Enfatizou que como estão fazendo a solicitação às câmaras 

municipais é porque os servidores de segurança pública são funcionários 

estaduais, porém prestam um serviço nas cidades onde tem as câmaras 

municipais e a reivindicação é para que os membros desta Casa possam 

atentar que os prestadores de serviços da segurança pública no município 

precisam trabalhar de formas motivadas e essa é uma forma que eles se 

sentem motivados para prestar serviços à sociedade, e quem vai ganhar é a 

população dos municípios mineiros em suma. Deixou claro que referida 

mudança não trará impacto para o município, pois a demanda é estadual, a 

participação do município é apenas o apoio à moção assinando concordando 

que estão sendo solidárias a causa da segurança pública do estado e ajudá-los 
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para que seja aprovado na câmara dos deputados para que a PEC se torne 

Lei. Ressaltou que não está na Casa na condição de vice-prefeito e sim de 

policial militar aposentado, pois a MIOSP procura militares veteranos no 

município, visto que não pode ser militares que estão na ativa. Elucidou que o 

veterano pode ser adicionado e que está pedindo em nome da MIOSP que os 

srs. edis abracem a causa e ajude a segurança pública do estado, pois todos 

precisam de uma segurança pública e atuante para trazer o que a polícia militar 

prega que é a paz pública, e que tem certeza que a categoria tem feito esforço 

para que todas as demandas pertinentes da segurança pública seja sanada, 

assim como juraram quando entraram para a polícia militar que defenderiam a 

sociedade com suas próprias vidas. E que nada é mais justo e merecedor a 

Casa Legislativa analisar e ajudá-los. Logo após, em nome da direção da 

Instituição MIOSP- Coronel Mendonça proferiu agradecimentos a Casa e frisou 

que são parceiros e querem trabalhar juntos para ter o munícipio de Carbonita 

seguro. Externou que coube a ele fazer esta explanação em algumas cidades 

ou mesmo oficiar as demais câmaras como fez em Turmalina, Capelinha, 

Minas Novas, Veredinha e vai as outras câmaras levar tais informações e 

solicitações. Proferiu que precisavam no mínimo de 100 (cem) câmaras para 

levar para o plenário da câmara dos deputados provando que estão apoiando o 

movimento e hoje estão sendo apoiados com mais de 180 (cento oitenta) 

câmaras que fizeram a moção de apoio a MIOSP e a classe de operadores de 

segurança pública do estado de Minas Gerais. Finalizou proferindo 

agradecimentos por ter lhe recebido e que é uma satisfação saber que todos 

estão compromissados em uma causa que é relativa ao município, pois os 

pilares de modo geral tanto da educação, saúde, esporte, social e lazer, como 

também a segurança pública tem um papel fundamental no município, e frisou 

que está à disposição para qualquer eventualidade. A seguir, o Sr. Vice-

Presidente parabenizou o Sr. Orlando pela explanação e deixou claro que a 

câmara municipal está à disposição e como Presidente interino vai apoiar, pois 

a segurança pública em um país democrático é essencial. E que tem orgulho 

de falar de um irmão que foi lutador e hoje é aposentado, mas fez uma grande 

presteza na ação. Parabenizou a Polícia Militar do município, e disse que a 

Câmara Municipal vai dá todo o apoio necessário. Dando Continuidade, o Sr. 

Vice-Presidente passou a palavra aos oradores inscritos. Primeiramente 

manifestou o vereador André Machado Azevedo que iniciou cumprimentando 

todos os presentes na Casa Legislativa e o público que assiste a reunião 

através das redes sociais. Em seguida falou que a chuva deixou danos graves 

no município, várias ruas danificadas e solicitou Indicações para fazer 

recapeamentos, a saber: Rua Clemente Baiano que está muito ruim e há anos 

tem pedido o recapeamento da mesma, Largo do Ginásio poliesportivo, Rua 

José Dias Leite, Rua Pereira Coutinho onde os bloquetes soltaram e 

arrumaram, mas vão ter que refazer novamente, Rua Gregório da Quita onde 
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tem um tubulão e solicita uma atenção da secretaria obras, pois o escoramento 

cedeu e deixou a rua comprometida, Rua Abadia e todas as estrada das Zonas 

Rurais. Frisou que muitos moradores das zonas rurais têm carros nas 

garagens, mas não conseguem sair de casa devido às estradas estar ruins. 

Enfatizou que não tem condições de carro ir até o sítio Gameleira que fica a 

cinco minutos do Distrito de Mercadinho. Reivindicou uma Indicação que é 

referente à passagem da Comunidade de Constantino, pois não colocaram os 

tubulões, somente dois canos 150 (cento e cinquenta) que não suportou a água 

e levou todo cascalho que foi colocado e que foi um serviço perdido pela 

administração. Enfatizou que os moradores solicitam a limpeza da Rua Couto 

Magalhaes-bairro Simão, pois está tendo um índice muito grande de dengue. 

Continuando falou sobre o vídeo que foi postado pelo prefeito e vice-prefeito 

municipal no dia 18 (dezoito) de setembro de 2023 (dois mil e vinte e três) 

referente aos ônibus novos que iam chegar ao município. Alegou que através 

do seu trabalho conseguiu um ônibus no valor de R$514.000,00 (quinhentos e 

quatorze mil reais) para a educação e um carro de R$88.953,00 (oitenta e oito 

mil e novecentos e cinquenta e três reais) para a saúde, através do deputado 

estadual Coronel Sandro. Após solicitou um ofício para o Executivo enviar 

explicações sobre o ônibus e o carro, e que segundo a secretária já está para 

comprar só que não compraram. Comentou que em relação à solicitação do 

vice-prefeito pedindo apoio a câmara municipal pode ter certeza que sempre 

poderão contar com eles. Pontuou que quando estava ao lado do prefeito 

conseguiu uma emenda com o Deputado Euclydes Pettersen e reivindicou uma 

viatura para o município. Edil pediu a prefeitura municipal investimentos na 

segurança pública do município, pois foi prometido e até hoje não tem um olho 

mágico, viatura nova, quartel digno do trabalho destes profissionais. Por essa 

razão pediu a prefeitura para reconhecer os trabalhos dos profissionais no 

município que não tem suporte. Após disse que está torcendo para que a 

prefeitura resolva os problemas da dengue no município e que contrate um 

fumacê para passar nas ruas que estão contaminadas e que tem visto a luta 

dos agentes de endemias, mas não está sendo o suficiente e infelizmente com 

a estiagem da chuva há chance de casos de dengue aumentar. Por fim 

agradeceu a todos e desejou boa noite. Proferiu comentário à vereadora Lúcia 

Helena Martins que iniciou saudando todos os presentes no plenário, e em 

nome do vice-prefeito Orlando cumprimentou demais militares presentes na 

Casa e o púbico que assiste a reunião através das redes sociais. A seguir, 

disse que irá assinar a moção de apoio para que todos os meses de janeiro 

tenha uma data base da reposição salarial dos funcionários de segurança 

pública do estado de Minas Gerais. Mencionou que referente ao movimento 

dos vereadores do Vale que acontece a cada semana em uma cidade foi uma 

iniciativa do Presidente Ney Barrela da câmara municipal de Itamarandiba de 

unir os vereadores do Vale para fazer reivindicações pertinentes. Pontuou que 
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quando um vereador vai sozinho à Belo Horizonte ele consegue muitas coisas, 

mas o objetivo do movimento é que as cidades do vale se unem em prol de 

objetivos comuns do município, e os encontros têm dado certo, e que está 

participando das reuniões e lavando demandas do Vale e município. Falou que 

na última semana estiveram na cidade de Veredinha no 6° (sexto) encontro dos 

vereadores e no dia 08 (oito) de março vão estar na cidade de Diamantina 

finalizando a primeira etapa das reuniões. Externou que está previsto para o 

mês de março ir à Belo Horizonte, e estão tentando uma agenda com o 

governador, ou seja, são muitos vereadores em busca de melhorias para o 

Vale. Salientou que para o mês de abril estão tentando uma agenda em 

Brasília para fazer as reivindicações, pois se somente um vereador ir 

conseguirá menos do que 100 (cem) edis juntos em busca dos mesmos 

objetivos. Enfatizou que dentro os temas destacados nas reuniões frisam sobre 

a área da saúde, e o que reclamam no município, faz parte de outras cidades 

como as transferências através do SUS-Sistema único de Saúde, pois não tem 

muito que fazer no momento da transferência porque a referência do município 

é Diamantina e sempre está cheio. E que às vezes fica paciente no hospital, a 

equipe o médico tentando a transferência e demora um pouco. Elucidou que 

falaram também em relação à Ortopedia que é uma questão geral dos 

municípios do vale, melhorias no SAMU que tem deixado a desejar, os edis 

também estão reivindicando também um Hospital em Capelinha para 

atendimento Oncológico, pois a referência é a cidade de Belo Horizonte. 

Pontuaram também sobre a crise hídrica, como barragem, poços artesianos, e 

também sobre as empresas Copasa e Copanor, que sempre discutem na Casa 

e não é só em Carbonita que tem reclamações, os edis do Vale estão em 

busca de soluções para esses problemas. Frisou sobre a economia em relação 

aos wooden house do eucalipto, pois muitas cidades do vale sobrevivem do 

eucalipto e o que fica para as cidades são poucos, por essa razão estão 

correndo atrás para melhorar financeiramente para os municípios, e 

pavimentação, pois tem muitas rodovias que são de terras. Os edis estão 

lutando pela duplicação da ponte do Rio Araçuaí que liga Carbonita a 

Itamarandiba é um desejo dos grupos de vereadores e vão levar a frente o 

pedido, como também a ponte que liga Carbonita a Veredinha através dp 

Distrito de Monte Belo e Mendonça e também a segurança pública. Deixou 

claro que tem mais propostas e no dia 08 (oito) vão ir novamente ao encontro 

de vereadores e irão reorganizar e votar nas propostas para serem 

encaminhadas até Belo Horizonte, Brasília e vão lutar para conseguirem o que 

for preciso para melhorar a vida dos munícipes e do povo do Vale 

Jequitinhonha. Finalizou agradecendo a todos. Após manifestou o vereador 

Ronaldo Rosário Corrêa que cumprimentou todos que se fazem presente na 

Casa, o Sr. Orlando vice-prefeito que está representando a polícia militar. Após 

se colocou favorável à moção de apoio a MIOSP, pois todos os profissionais 
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deveriam ter uma data base para correção do seu salário, senão somente o 

salário mínimo aumenta e os outros só defasam. Em seguida frisou que 

recebeu reclamações dos moradores do Bairro Industrial e Simão a respeito da 

drenagem das águas pluviais, e está cobrando da Prefeitura uma solução para 

referido assunto, tanto próximo às casas populares como na Avenida Industrial, 

pois está acumulando muita água e abalando as estruturas das casas. 

Mencionou que recebeu reclamações dos moradores do Distrito de Santana na 

Rua Afonso Paula que não tem rede de esgoto, e os mesmo já conversaram 

com o secretário de meio ambiente, e como todos sabem a rede de esgoto é 

de responsabilidade da Prefeitura Municipal. Por essa razão estão 

reivindicando a extensão da mesma porque as fossas da rua desabaram com 

as chuvas e o esgoto está correndo a céu aberto, e estão solicitando da 

prefeitura uma intervenção urgente para assim resolver o problema. E que os 

relatos são de muitos mosquitos, pernilongos, mau cheiro e também a 

preocupação com a proliferação do mosquito Aedes Aegypti. Edil solicitou um 

ofício para ser enviado a prefeitura solicitando a extensão de rede de esgoto no 

Distrito, e também vai enviar o vídeo para o responsável para o mesmo tomar 

uma solução mais rápido. A seguir solicitou da prefeitura municipal o 

cronograma de manutenções das estradas rurais, e das ruas de Carbonita que 

estão esburacadas. Reivindicou asfaltamento ou calçamento da Rua João 

Vicente Goulart, pois no período da seca é muita poeira e quando chove é 

muita lama dificultando os moradores terem acesso a suas residências com 

carro, como também a Rua Maria do Ciso, e que o córrego água branca está 

esbarrocando e quase lavando uma parte da rua. Edil disse que as Indicações 

que são enviadas a Prefeitura são porque os moradores relatam seus 

problemas, necessidades e a maioria das vezes enviam ao Executivo e não 

recebem ofício dizendo que recebeu e se vão tomar providências, e solicitou 

que a prefeitura envie as respostas, pois recebem reclamações constantes. Por 

fim agradeceu a todos e desejou boa noite. Logo após pronunciou o edil Carlos 

Guilherme da Silva no qual iniciou cumprimentado todos os presentes no 

plenário, a presença do Sargento Orlando e o público que assiste a reunião 

pela transmissão ao vivo. Em seguida deixou os sentimentos aos familiares da 

dona Raimunda e pediu a Deus que os confortassem. Em seguida disse que 

estiveram na cidade de Veredinha onde reuniram 12 (doze) cidades com quase 

40 (quarenta) vereadores e o próximo encontro será na cidade de Diamantina 

aonde irão levar as pautas para o Governo Federal e Estadual. Realçou que foi 

citado na reunião que toda região do Vale está sofrendo em relação à falta de 

segurança pública e destacamento militar. E acredita que não só a prefeitura 

municipal como todas da região faz o que podem para ajudar os policiais, e que 

o vereador André disse que a administração não dá suporte, e que não 

concorda, pois os policiais tem suporte sim, pois se fosse só em Carbonita os 

vereadores do vale não estariam levando a pauta para os encontros que 
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participam toda semana. Externou que a Prefeitura está ajudando os policias, 

reformando a casa que vai ser o novo quartel da polícia militar para atender os 

munícipes e dá melhor qualidade para os policiais, e após derrubar o atual 

quartel para construir outro. Logo após disse que no dia de ontem foi ao Distrito 

de Mercadinho, na comunidade Libório, e que graças a Deus choveu, e que 

meses atrás pediam caminhão pipa para levar água e com a chuva as estradas 

ficaram ruins. O edil frisou que conversou com o Secretário Paulinho e Amauri 

em relação ao distrito, e disseram que essa semana iria mandar a máquina 

para arrumar as estradas Mencionou que falou também sobre a rua principal do 

distrito onde a enxurrada levou os bloquetes, para ser feito a manutenção. Edil 

disse à população que estão cobrando e que não precisam fazer vídeos e 

postar nas redes sociais, e quem tem que ver o trabalho deles e fazem a 

política é a população e não ficar se gabando dizendo o que faz ou deixa de 

fazer. Pontuou que foi procurado na última semana em relação ao que 

aconteceu nas casas populares, conversou com os familiares levou o Executivo 

e assistente social e os mesmos estão ajudando as famílias e que não adianta 

fazer postagem e não ir atrás do responsável, e que o engenheiro, Paulinho da 

defesa civil e o Amauri secretário de obras foram ao local dá suporte às 

famílias. Continuando parabenizou a administração pelo evento Carboarte com 

a presença do cantor Eduardo Costa, e será um show maravilhoso para a 

população. Finalizou agradecendo a todos e desejou boa noite. Dando 

Continuidade o Sr. Vice-Presidente passou a palavra ao edil Dimas Aparecido 

Bonfim e o mesmo passou. Manifestou o vereador Américo Tadeu de 

Oliveira que iniciou saudando todos que se fazem presente na Casa 

Legislativa e o S
r
. vice-prefeito. A seguir disse que a Casa irá abraçar a causa 

do Sargento em relação à reivindicação das remunerações dos estados como 

servidor público, e que seu mandato está à disposição de não só assinar uma 

moção, mas caso for preciso ir a qualquer lugar para reivindicar estará indo, e 

espera que após ser passado pela assembleia o Governador cumpra, pois a 

pior coisa é ter a Lei e não ter o respaldo do gestor. Comentou que hoje tem as 

Leis Federais nº 11.738/2008 e n°61/2020 que assegura o piso nacional aos 

professores da rede municipal que não estão sendo respeitados, pois ficaram 

sem aumento nos anos de 2017 dois mil e (dezessete), 2018 (dois mil e 

dezoito), 2019 (dois mil e dezenove) e 2023 (dois mil e vinte e três) na atual 

administração. Ressaltou que seu apoio não é só na segurança pública, mas 

outros servidores que sejam da saúde, educação e veem descaso com os 

professores. Frisou que torce muito pela luta dos profissionais da segurança 

em relação ao MIOSP, mas pede aos gestores respeito aos professores. E 

como foi citado na última reunião em relação à creche Municipal Dona Zefina a 

falta de estrutura física no município, mas os professores têm feito o possível e 

impossível para ter uma educação em Carbonita. Salientou que viu uma 

postagem nas redes sociais do vereador André onde uma mãe disse que os 
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professores estão rebolando para darem conta da educação no município sem 

a estrutura que merecem para trabalharem e dá condições melhores para os 

alunos. Em tempo disse que torce pelo sucesso das lutas dos servidores 

públicos e implora respeito aos professores que são profissionais da educação. 

Na sequência disse que está na assembleia o Projeto do deputado Marcos 

Lemos que é sobre a inserção do pedágio, pois quando passa na praça de 

pedágio tem que pagar duas vezes durante o dia quando passa antes de 24 

(vinte e quatro) horas. O pedido do Projeto é que passando uma vez e retornar 

antes de 24 (vinte e quatro) horas não pagar a volta. Salientou que o Projeto 

não beneficia somente os moradores que moram próximo à praça, mas sim até 

os carbonitenses que vão à cidade de Montes Claros teriam desconto no 

pedágio que hoje é no valor de R$9,20 (nove reais e vinte centavos) teriam o 

desconto e ainda os que passam todos os dias ou mais vezes semanais teriam 

um desconto maior, caso o Projeto seja sancionado. Enfatizou que o Projeto foi 

aprovado pela assembleia e vetado pelo Governador, por essa razão pediu aos 

colegas edis que tem base parlamentares na Casa Assembleia Legislativa de 

Minas Gerais pedirem para derrubar o veto, para que o Projeto se torne legal e 

assim beneficiando os moradores mineiros. Logo após, frisou sobre alguns 

projetos que deram certo como o do Prefeito Luiz Fernandes de Itamarandiba 

que além das escolas, quites escolares que destinaram aos munícipes fez 

também a colônia de férias que recebeu todos os alunos durante o mês de 

janeiro para que os pais pudessem trabalhar. Edil disse que no município 

poderiam criar uma colônia de férias no mês de janeiro para receber as 

crianças e colocarem pessoas para trabalharem e assim dá melhores 

condições aos munícipes. Em seguida parabenizou o prefeito da cidade de 

Minas Novas que conseguiu a máquina que faz o tratamento de hemodiálises 

desafogando a questão da saúde em Diamantina. Externou que tem que 

parabenizar todos esses atos que melhoram a vida da população, e que o 

Governo Lula está tentando arrebatar todas as questões do Governo anterior, 

mas percebe-se que já tiveram baixa de combustível, as cestas básicas, a 

distribuição de absorventes que irá beneficiar as mulheres principalmente as de 

baixa renda, o programa pé-de-meia para os alunos do ensino médio que irão 

receber o valor superior aos R$6.000,00 (seis mil reais) e ajudar muito a família 

para dar os passos seguintes quando for para uma universidade, o programa 

desenrola Brasil e o FIES 100% (cem por cento). Explanou que é um governo 

para pobre, onde a elite ganha, mas tem políticas para beneficiar as pessoas 

de baixa renda, pois o poder público foi feito para abraçar os mais pobres. 

Citou que em relação ao grupo de vereadores do Vale Jequitinhonha que é 

liderado pelo edil Ney Barrela participou do encontro na cidade de Capelinha e 

percebeu que o projeto é bom, mas não podem abraçar tanto as causas 

estaduais tem que lutar para que tenha sucesso, mas não pode deixar as 

causas locais, pois são vereadores municipais. Alegou que tem acompanhando 
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todas as demandas, de antemão parabenizou a servidora Edilene da câmara 

da cidade de Veredinha, onde chamou a atenção do poder Legislativo para 

fazer seu papel, frisou que a servidora usou a tribuna cheia de vereadores de 

várias cidades e disse que “discurso bom todos tem, mas quer ver colocar em 

prática” e que os vereadores não pode esquecer que todos sabem das 

demandas, mas o papel deles é fiscalizar é o que todos deveriam saber fazer, 

haja vista que é o mais difícil, pois o fiscalizar apunhala, pisa nos pés dos 

outros e faz com que as pessoas fiquem com raiva. Enfatizou que foi o que fez 

no mês de janeiro, e que tem 18 dezoito processos licitatórios que fala sobre o 

valor de R$1.400.000,00 (um milhão e quatrocentos mil reais) que a prefeitura 

recebeu, e a maioria dos gastos é com retroescavadeiras, aluguel de caminhão 

pipa, e praticamente nada investido nas pessoas. Frisou que a fiscalização tem 

que ser feita não para ter que achar coisas certas ou erradas, mas sim para 

poderem falar para a população se o prefeito está gastando bem ou mal os 

recursos. Por essa razão parabenizou a Edilene que foi uma mulher de 

coragem, não disse sobre feminismo, mas falou de coisas reais, pois disse aos 

edis que não precisam ter medo de entrar nas casas dos eleitores para pedir 

votos, é só falar a verdade para cada um, e disse ainda que o povo não 

acredita mais em política, pois cada eleição vende um sonho que não dá conta 

de cumprir. Edil disse que o tripé do Legislativo é fiscalizar, legislar e 

reivindicar, mas o pior é fiscalizar, pois não são todos que querem fazer esse 

papel. Após disse em relação às estradas e o esgoto a céu do Distrito de 

Santana está um estado deplorável. Destacou também que hoje tem a votação 

do requerimento em relação à obra da escola de 12 (doze) salas, pois ouvem 

seu nome sendo citado nos vídeos, mas não ver a pessoa que cita, dizendo 

que o mesmo não deixaria seu aluno estudar na escola e que o mesmo nunca 

foi na escola Dona Cina ver o prédio com o portal mofado, goteiras, alunos que 

estudam fora do prédio e que a educação no município precisa de um reparo e 

rápido, mas não puxadinho, mas sim um estrutura adequada para povo 

Finalizou agradecendo a todos e desejou boa noite. Em seguida pronunciou o 

edil Petterson Ribeiro dos Santos que cumprimentou todos que se fazem 

presente no plenário e o público que assiste a reunião através das redes 

sociais. Após solicitou uma Indicação para providenciar a pavimentação 

asfáltica ou calçamento na Rua Zé Juquinha Bairro Industrial para atender ao 

pedido do Sr. Juvenal Rosa Souza. Em seguida reivindicou uma Indicação para 

ser enviado ao Executivo e ao secretário Paulo para fazer um cronograma das 

recuperações das estradas vicinais, assim poderiam divulgar para a população 

onde as máquinas serão destinadas. Em seguida parabenizou o Sargento 

Orlando e frisou que o mesmo tem seu apoio na moção, e que a segurança 

pública presta um serviço exemplar no município, e é um trabalho que todos os 

munícipes precisam e necessário. Proferiu agradecimentos e desejou boa 

noite. Manifestou o Sr Vice-Presidente Gerson Felipe da Costa dizendo que 
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achou grosseira a resposta em relação aos projetos dos fogos da parte do 

Executivo. Logo após pediu ao vice-prefeito visitar o bairro Simão, a rua 

próxima à igreja Santa Luzia, Rua do Sr. Zé Bernardo, Rua Capelinha onde 

mora um cadeirante, pois as mesmas estão precisando de manutenção. Dando 

Continuidade aos trabalhos, o Sr. Vice-Presidente colocou em Discussão o 

Parecer emitido pela Comissão Permanente de Legislação, Justiça e 

Redação Final ao Projeto de Lei Complementar nº91/2024. Não havendo 

discussão o Sr. Vice-Presidente colocou o Parecer em votação, ficando 

aprovado por todos os vereadores presentes. Logo após, foi colocado em 

discussão o Parecer emitido pela Comissão Permanente de Finanças, 

Orçamento e Tomada de Contas ao Projeto de Lei Complementar 

nº91/2024. Como não houve discussão, colocou o Parecer em votação ficando 

aprovado por unanimidade. Prosseguindo, o Sr. Vice-Presidente colocou em 

discussão o Projeto de Lei Complementar nº91/2024. Não havendo discussão 

colocou o Projeto em votação, ficando aprovado por unanimidade. Dando 

Ordem aos trabalhos, foi colocado em discussão o Requerimento n°01/2024. 

Edil Américo Tadeu de Oliveira disse que quer melhores esclarecimentos dos 

técnicos, pois ouviam muito na campanha que a obra estava condenada, e 

quando analisaram estava em andamento e viram o vídeo da prefeitura onde 

receberam dinheiro. Pontuou que se a escola está condenada tem que ouvir 

dos engenheiros e cobrar do poder público, pois o povo não pode sair no 

prejuízo, já gastaram muito dinheiro na obra, e tem que colocar mais porque o 

povo merece uma escola com segurança. Ressaltou que poderiam ter 

conversado diretamente com os engenheiros, mas trouxe para o plenário 

porque tem áudio, documentos e também abrir espaço para os demais edis e a 

população em si participarem e fazerem as perguntas que precisam. Enfatizou 

que o político não tem culpa de muitas coisas, a não ser que ele coaja alguém, 

e tem o engenheiro que foi responsável desde o início da obra e não pode dizer 

que é gestor A ou B. Frisou que as pessoas lhe procuram e eles têm que dar 

uma fala final, e se for preciso derrubar uma parte e refazer, e também o FNDE 

e CREA analisarem, pois o que não pode é ficar com o transtorno na 

educação, com dinheiro investido na obra e com esse dilema de empurra, e 

ficam sem saber a verdade. Enfatizou que vai ver com o Presidente uma data 

que dê certo para todos para sim terem a informação direta. Proferiu 

comentários a vereadora Lúcia Helena Martins dizendo que concorda com o 

edil Américo, pois precisa de esclarecimentos técnicos, e ninguém melhor que 

os engenheiros falar, visto que não é da área dos edis e nem dos pais. 

Ressaltou que conversou com a engenheira Poliana e que toda a 

documentação foi encaminhada para o FNDE e CREA, e o Executivo está 

aguardando o retorno dos órgãos públicos, e que não tem como precisar o dia 

que as entidades vão retornar. Deixou claro que toda a documentação foi feita 

pelos engenheiros da prefeitura com o apoio do Executivo e jurídico. Explanou 
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que quando se faz um requerimento tem prazo de 15 (quinze) dias para a 

prefeitura dar um retorno, ou seja, se o requerimento for aprovado dentro de 15 

(quinze) dias os engenheiros tem que comparecer à Casa Legislativa 

independente ou não da resposta das entidades pública. A edil proferiu que já 

foi secretária e convidada pela Casa e que são duas formas de trazer pessoas 

do Executivo, convocando através do requerimento e convite. Pontuou que é 

favorável para que todos tenham mais informações técnicas, mas segundo a 

engenheira não tem como garantir que dentro de 15 (quinze) dias os 

documentos que foram protocolados estejam respondidos e tenha o retorno do 

FNDE e CREA para dar a todos mais segurança. Deixou claro que não está 

omitindo esclarecimentos, mas pediu que aguardassem mais um tempo para 

que os engenheiros possam fazer um esclarecimento correto, para não ficarem 

dúvidas. Por essa razão é contra o Requerimento hoje. Vereador Américo 

Tadeu proferiu que o requerimento tem o prazo de 15 (quinze) dias, mas pode 

ser prorrogado por mais 15 (quinze), mas que podem conversar, pois estão 

querendo a verdade. Em seguida manifestou o vereador Carlos Guilherme da 

Silva realçando que é contra o requerimento, mas não contra os 

esclarecimentos. Frisou que não vai resolver nada para a população, e que 

chega próximas as eleições todos querem saber das coisas, pois tem tempo 

que estão na política e não conseguiram resolver. Destacou que se fosse para 

juntar todos os vereadores e ir à Brasília para saberem o que está acontecendo 

iria também, pois se for para convocar o engenheiro tem que chamar o que 

começou a obra, que não fiscalizou. Enfatizou que o engenheiro Mateus teve 

posse há pouco tempo, a Poliana assumiu o cargo tem 02 (dois) anos, e que os 

vereadores da época deveriam ter convocado quando começaram a obra, 

como tem muitos que estão fiscalizando hoje, mas não sai do papel. Edil disse 

que é a mesma coisa de reivindicar um ofício e enviar ao Executivo para saber 

o nome dos vereadores que denunciaram os ônibus escolares, e que hoje a 

população cobra dos edis que querem carona, mas não pode. Salientou que 

teve um torneio de vôlei no ginásio poliesportivo, vai ter o municipal também, 

onde todas as cidades vizinhas veem nos ônibus escolares, e quando pedem 

em Carbonita não pode porque denunciaram como também não podem dar 

carona aos moradores da zona rural. Por essa razão seu voto é contra ao 

requerimento, pois é melhor aguardar os documentos que foram enviados ao 

FNDE e CREA, pois vão ficar algumas pessoas tentando defender e outras 

jogar contra. Edil Américo Tadeu realçou que vereador fugiu do tema, pois 

ônibus escolar, pedido de esporte com requerimento não tem nada a ver e 

como saiu da pauta dar o direito de todos saírem. Mencionou que respeita o 

voto de todos os edis, e que se for necessário irão convocar outros 

engenheiros, e quem começou a obra foi o PT, e se tivesse medo não pediria o 

requerimento. Na sequência disse que é mentira do vereador Carlos Guilherme 

quando disse que teve denúncias de proibir ônibus, e que já conversou com o 
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secretário de esporte e deixou claro que o dia que tiver uma denúncia sua 

proibindo carregar jogadores em ônibus amarelo que leva a Casa Legislativa 

seja anônima ou escrita, porque sempre defendeu e o PT fazia também e hoje 

não fazem porque não quer, e jogam a culpa nele, e que tudo que acontece de 

errado na administração fala que é ele quem denunciou. Deixou claro que suas 

denúncias são por escrito, e que não mente por trás. Expôs que é triste ver 

vereador que chegou na Casa querendo fazer impeachment do Prefeito para 

ocupar vaga na mesa diretora. E que foi isso que a servidora Edilene disse na 

cidade de Veredinha que vereador faz um bom discurso, mas não cumpre o 

que tem que ser feito. Pontuou que pede a Deus todos os dias para não o 

deixar errar, pois o que falar dentro das casas tem que voltar e cumprir. 

Enfatizou que não pode ter a política na ânsia de querer o poder, pois tem o 

poder, mas às vezes as falas podem tirar o poder. Deixou claro que quer é 

buscar os fatos, e se for preciso a ir a Brasília vão, mas que não precisa gastar 

dinheiro da Casa para ir a um lugar sendo que pode ser resolvido no município, 

e é o que menos gasta na Casa Legislativa, pois todas as reuniões que 

participa na região vai com seu carro, e da câmara pega somente seu salário. 

Frisou que não tem ninguém brigando e que respeita a fala de todos na Casa, 

e não está aqui para brincar e nunca prometeu nada de errado e fez 

promessas que não cumprisse, mas já deixaram toda equipe do PT sem 

cumprir as promessas, e que é para parar de conversa fiada, pois tem que ter 

respeito com as pessoas. Vereador Carlos Guilherme ressaltou que não citou 

nome de nenhum vereador, mas a carapuça serviu. A seguir pronunciou o edil 

Ronaldo do Rosário Corrêa se colocando favorável ao Requerimento, e que 

não estão debatendo o documento do FNDE e CREA, mas sim 

esclarecimentos e acredita que a prefeitura tenha, senão não iam fazer vídeos, 

pois quando falam tem que mostrar documentos. Externou que já foi secretário 

e convidado para estar presente na Casa, explanou em relação ao seu trabalho 

e foi bem recebido e respeitado. Disse que toda ação tem uma reação, e que 

para falar algo tem que estar embasado em documentos, e que não querem 

julgar A ou B, mas sim mostrar o que de fato foi falado no vídeo. Contudo, seu 

voto é favorável ao Requerimento. Logo após manifestou o vereador André 

Machado Azevedo ressaltando que os munícipes merecem esclarecimentos, e 

que já esteve em Brasília com o prefeito municipal e o edil Carlos Guilherme e 

escutaram da funcionária do FNDE que a obra está tudo em ordem, e o que 

precisava era alimentar o sistema e continuar com mesma. Externou que o 

engenheiro que começou a obra foi o mesmo que assumiu o mandato junto 

com o atual prefeito e se tinha algum problema na obra deveria ter sido 

detectado no ano de 2017 (dois mil e dezessete). Salientou que o município 

está passando uma necessidade grande por espaço físico para a educação e 

que suas duas filhas já estudaram fora do prédio escolar e sabe o tanto que 

elas perderam. Frisou que não há motivos para a prefeitura correr, e sim 
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esclarecer, pois a população quer saber o que realmente está acontecendo. 

Expôs que a Aninha pediu a plenária representou todos os pais, pediu 

esclarecimentos e até o momento a Casa não teve condições de dá a ela uma 

resposta e que é uma vergonha para o Executivo não ter uma resposta. 

Contudo, seu voto é favorável ao Requerimento. Proferiu comentário o Vice-

Presidente Gerson Felipe da Costa dizendo que são muitos cobrados em 

relação à escola de 12 (doze) salas, e que na última semana esteva na Escola 

Municipal Dona Cina e que a mesma está em situação muito precária para os 

alunos. E seria muito interessante para Carbonita a escola de 12 (doze) salas 

pronta, e que se tiver algum problema tentarem resolver o mais rápido possível. 

Enfatizou que o mesmo engenheiro que começou a obra continuou na atual 

gestão que é o Gustavo senão se engana. Questionou por que o próprio 

engenheiro não identificou o problema. Falou que o Legislativo e Executivo 

deveria se alinhar mais, pois Carbonita é uma cidade pequena e ficam com 

brigas, e que poderiam resolver o problema ou fazer os esclarecimentos na 

Casa e que ninguém está falando que estão roubando, mas precisam resolver. 

Vereadora Lúcia Helena Martins proferiu que os atuais engenheiros não estão 

negando esclarecimentos, mas pelo fato de não ter sido eles que fizeram a 

obra pediram os documentos e estão aguardado o resultado para poderem dar 

uma resposta final. Como não houve mais discussão o Sr. Vice-Presidente 

colocou o Requerimento em votação ficando reprovado, sendo 03 (três) votos 

favoráveis, a saber: Américo Tadeu de Oliveira, André Machado Azevedo e 

Ronaldo do Rosário Corrêa, e 04 (quatro) votos contra, a saber: Carlos 

Guilherme da Silva, Dimas Aparecido Bonfim, Lúcia Helena Martins e Petterson 

Ribeiro dos Santos. Dando sequência, o Sr. Vice-Presidente colocou em 

Discussão a Moção de Apoio n°001/2024, “O vereador Presidente José 

Gomes de Oliveira requer, nos termos regimentais, a consignação nos anais 

desta Casa Legislativa, o envio aos membros da Assembleia Legislativa do 

Estado de Minas Gerais, por intermédio de seu Presidente, o Exmo. Sr. Tadeu 

Martins Leite, a aprovação da Emenda à Constituição Estadual, que dá nova 

redação ao caput do artigo 24 da Constituição do Estado e acrescenta os §11e 

12 ao mesmo diploma legal”. Como não houve discussão, colocou a Moção de 

Apoio em votação, ficando aprovado por unanimidade. Nada mais havendo a 

tratar, o Sr.. Vice-Presidente, vereador Gerson Felipe da Costa declarou 

encerrada a Sessão, e Eu, Secretário, Vereador Petterson Ribeiro dos Santos, 

lavro a presente Ata que vai assinada por mim, pelo Vice-Presidente e demais 

Vereadores. 

 


